2022年12月20日星期二 壬寅年十一月廿七

责任编辑:居永贵 式:张增强





在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:殷旭明

■ 详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

梅琴是我的老邻居,姓李,网红店春来 茶馆的老板娘。

梅琴在家排行最小,小时候爸妈疼,哥 姐爱,街坊四邻都夸这个孩子机灵、讨喜。 梅琴小时候长着一张胖乎乎的脸,逢人满 脸笑,见着长辈甜滋滋地"喊人"。我家老 屋和梅琴一前一后,一墙之隔。小时候我 常去梅琴家串门,她家院子很大。梅琴的 父亲是高邮饭店的白案大师傅,手艺绝对, 很多来高邮饭店吃早茶的老顾客都是冲着 他来的。梅琴父亲做的青汤菜饺、翡翠烧 卖、千层油糕等名声在外,他的看家本领就 是做出来的包子出笼后,包口盈汤,包底透 明,尤其是青汤菜包,用筷子夹起来瞧,包 子底部一层养眼的绿秀色可餐,透明得像 是要流出来,但决不会有一点汤汁外溢。 用现在的话说,梅琴父亲这样的大师傅,就 是店里的台柱子,是个有戏的角儿。梅琴 高中毕业后便随父亲在高邮饭店学徒,那 时都叫待业青年,是正式工作前的一个过 渡。年轻的梅琴在高邮饭店的白案间里看 父亲和师傅们和面兑碱、加工馅心,高邮饭 店是梅琴职业生涯的第一站,在这里她学 会了做包子。后来梅琴顶替母亲去了物资 系统的建材公司,那时候建材公司红红火

火,很是令人羡慕。再后来梅琴下岗了,她 跟随父亲在体育场北门对面的春来茶馆干 活,算是重操旧业,因为有当年学徒的底 子,她上手很快,感觉很好。

梅琴的爱人国华是仅一路之隔的邻 居。国华当过兵,退伍后在百货公司上班。 商业、物资系统曾是计划经济的中坚力量, 在经济转型的大潮中逐步淡出市场。国华 和梅琴便一同帮父亲打理春来茶馆,后来梅 琴父亲年龄越来越大,完全由他们夫妻俩经 营。梅琴和国华不仅诚信经营,而且质量过 硬,味道纯正,春来茶馆名气渐响,风生水 起。后来为照顾家人,梅琴将春来茶馆由体 育场那边迁至老家附近,先是在养丰闸附近 的巷子里,后搬到通湖路北侧至今。梅琴有 一门好手艺,而且能吃苦,她和国华起早摸 黑,不问寒暑,总是天不亮就生火开店。梅 琴说这些年生意之所以好,关键是味道和质 量,做到这些就靠原料好、手艺好。今年春 天的时候,国华忽感身体不适,浑身没劲,因 为身体一直很好,就以为是春节时忙年蒸累 的,没有过多在意,哪知没过几天国华就突 然走了。国华走了,梅琴老了,梅琴说国华 命苦,还有一个月就退休,可怜退休金还没 领到人就走了。国华是个厚道而热情的人,

无论在单位还是在春来茶馆,诚恳待人,与 人为善。前些天我去春来茶馆订包子,梅琴 和我提到小时候的那些事。过夏天的时候, 太阳还没落山,我们就拎着水桶到养丰闸码 头打水,然后拎着满满的水桶,一瓢水接着 ·瓢水地泼在家门口的巷子里,用来降低 温度,而后支起竹床。月亮升起的时候,一 群小伙伴便一个挨着一个坐在竹床边,听 对面的陈老爷子讲八仙过海的故事。陈老 爷子一边摇着芭蕉扇,一边慢条斯理地讲, 直惹得梅琴和小伙伴们说:快讲!快讲! 梅琴家的屋后就是宽阔的养丰闸,小时候 我去养丰闸学游泳,常从她家院子里的后 门去河边。梅琴父亲喜欢养鸽子,在院子 里搭了个很漂亮的鸽子屋,每次我去梅琴 家玩,最喜欢看那些可爱的鸽子聚在一起 玩耍的样子,萌萌的。

梅琴一个人静下来的时候,常想起儿时 的日子,她家的老屋在前些年瓮城建设时被 拆掉了。梅琴说那里有她的欢笑和念想,她 时常想起和小伙伴们嬉戏的情景。梅琴的 春来茶馆每天热气腾腾,人声鼎沸,生意的 红火让她的心绪稍微得到一些抚慰,她带着 尚未成家的儿子靠诚信经营,凭手艺吃饭, 也是老街坊们都在秉持的好传统。

梅琴年近花甲,仍在为生活忙碌,开了 三十多年的春来茶馆是她的谋生之地,也是 她的情感寄托,这里有初始的愿望、实在的 打拼、长情的陪伴。梅琴不老,梅琴对生活 的热爱和期盼,像春来茶馆每天不停升腾的 热气,蒸蒸日上。

"奔跑"的轮椅

□ 杜瑞文

那一场突如其来的疾病,骤然降临在母 亲身上,瞬间将她击垮。那一刻,母亲失去 的,不仅仅是行动的自由,更多的是对生活 的热爱。

中风后,母亲身体右侧活动严重受限, 离开轮椅则半步难行。曾经特别要强的她, 根本无法接受现实,似乎丧失了前行的动 力,变得异常暴躁和极度敏感。她拒绝服用 任何药物,也拒绝开展恢复性锻炼,更拒绝 父亲和我的劝说,回应我们的永远是那双失 去光彩的眼眸。

母亲就像个赌气的孩子,除了一日三 餐,其余时间都固执地躺在床上。随着时间 的推移,母亲的身体状况越来越严重,不但 腿部肌肉开始萎缩,甚至连背部也出现了褥 疮。她的执拗与任性,令我们心如刀绞,却 又无可奈何。

事情在不经意间出现转机。一天下班刚 到小区门口,我就看见母亲正费力地推着轮 椅,步履蹒跚地朝着门口走来。一时间,我感 觉思维有些错乱,什么情况,老妈不但下床 了,居然还下楼了?看着我发愣的样子,母亲 走到我身边,瞪了我一眼,佯怒道:"发什么 愣,妈妈想通了,晚上准备陪我锻炼吧。"

我不自觉地咧嘴一笑,使劲地点了点

头,心想:母亲虽然老了,终究还是明事理 的,父亲和我的苦口婆心也还是有成效的。

吃完晚饭,稍作休息后,父亲忙不迭地收 拾碗筷,而母亲则火急火燎地催促我赶快下 楼。我将母亲的轮椅扛下楼梯,然后又风一 样地上楼,准备将母亲扶下去。母亲却笑着 摆了摆手,自信满满地说:"别扶,妈妈能行。"

母亲把全身力量集中到左手,紧紧握着 楼梯扶手,以左脚为支撑,整个人的重心都 移到左侧,一步一个台阶努力地往下挪。楼 层虽然不高,但也有一二十个台阶。待母亲 挪下楼梯,我终于长长地吐出一口气,连忙 向她竖起大拇指。

母亲推着轮椅,艰难地行走在小区的道路 上,缓慢而又执着。我则像个忠诚的保镖,保 护着母亲的右侧身体,唯恐她不慎摔倒下来。

秋天的晚上,月光皎洁,月色轻柔地洒 了一地白银。母亲银色的头发下,是一张消 瘦而又苍白的脸庞,条条绷紧的青筋清晰可 见,因中风导致口中的粘液不断流下,滴落 在衣襟上。那一刻,我内心一阵刺痛,眼眶 里瞬间蓄满了泪水。

母亲似乎感觉到什么,忽然停了下来,扭过 头冲着我嚷嚷道:"你这么个大小伙子,跟在我 这个老太婆后面起什么劲?你给我跑起来!"

我连忙收敛心神,悄悄擦去眼角的泪 水,陪着笑说:"老妈,我可是陪您老人家锻 炼呢,怎么让我去跑啊!"

母亲板着脸,哼了一声,说道:"怎么,翅 膀硬了,老妈的使唤不管用了? 你不给我加 油鼓劲,我能跑得动吗?"

"管用,管用,必须管用!"我连忙顺着道 路跑了起来。待一圈跑完,母亲也推着轮椅 走了很远,正站在那里等我。

跑到跟前,看见母亲微微地喘着气,额头 上冒出许多细密的汗珠,我连忙劝她休息一会 儿。母亲瞪着眼说:"怎么,嫌老妈跑得慢了? 那是你鼓的劲不够!不信,你再跑快一点,再 多跑两圈,我的轮椅肯定还能走得更远。"

就这样,在母亲的指令下,我绕着小区 的道路跑了一圈又一圈。母亲的轮椅则像 装上了助推器,居然也不甘示弱,带着她走 了一圈又一圈。

此后每晚,我都准时陪着母亲去锻炼。 这种一个绕圈奔跑、一个推着轮椅缓行的奇 特锻炼方式,成了小区里一道亮丽的风景。

以前,父亲和我费了那么多口舌,母亲 都无动于衷,到底是什么让她发生了如此巨 大的转变呢?一天,父亲趁母亲不在家,悄 悄地将一张纸塞在我的手里。我摊开一看, 是我年前的体检报告单。父亲指着报告单 说:"你上次体检回来,把报告单扔在沙发 上,上面写着你有中度脂肪肝。你妈知道 后,一夜没睡好,跟我唠叨了半天,就想出了 这么个法子,每天督促你锻炼……"

撑起一把伞

□陈忱

体艰难地为弟弟撑起一把温暖的伞。 烈日下,一把沉重的伞

六月,绿油油的秧苗已经蹿得老高了。 太阳在天空吐着红蕊,午后的田野一片寂 静,空气仿佛凝固了一般,让人浑身上下都 觉得燥热。田地里的青蛙,草丛中的蝈蝈, 都蛰伏着,连树上的知了也只是在发出一声 声有气无力的鸣叫声。

开阔的田野里,单调的深绿中依稀看见 一个小黑点,在蓝蓝的苍穹下,显得那样渺 小。奶奶正在奋力地举着耙子除草, 汗水顺 着她黑黝黝的脸颊落到脖颈,在衣领处落下 一大块汗渍。耙子在稻秧行间的泥土上来 回拖动,发出呼啦呼啦的声响,一下又一 下。有时,她弯下腰,拔掉一处杂草,然后顺 势一挥,杂草在空中划出一道低矮的弧线, 落到了田埂上。

那年,她37岁。丈夫在外地上班,家里 的事儿全由她一手忙活。在那个烈日炎炎、 酷暑难耐的日子里,她用那布满老茧的手, 用瘦弱的身躯,撑起一把沉重的大伞,为一

家人遮风挡雨。

病床前,一把安慰的伞

昏暗的灯光映照着那些年久的家具,也 映照着奶奶婆娑的双眼。她用那双沟壑纵 横、长满老茧的手紧紧握住老伴的手,一下 一下轻轻拍打,身体也跟着左右摇晃。她那 充满柔情和安慰的目光,长久地注视着老伴 蜡黄的脸,神态安详,仿佛已经这样过了许 多个岁月。

橱柜上有个老式的钟摆时钟,嘀嗒嘀嗒 的声响回响在寂静的老屋里。她转过头去, 突然有大滴大滴的泪珠从眼中滑落。她衣 不解带,整日整夜守着病重的老伴:拿着毛 巾帮老伴擦拭身体,小心翼翼喂老伴吃饭, 轻声细语跟老伴聊天……

那年她58岁,老伴得了重病,儿女在外 工作,她陪伴在老伴身边,在老屋那昏暗的 灯光下,为老伴撑起了一把大伞,使老伴在 最后一段旅程中得到极大的安慰。

奶奶是一个普通的朴实的劳动妇女。 她没有文化,却懂得如何去牺牲。她撑起一 把爱的伞,让弟弟有一个金色的童年,让子 女健康地成长,让病中的老伴得到抚慰。

河水无声,默默流淌。奶奶始终撑着一 把爱的大伞,庇荫亲人。这把爱的大伞永远 留在我心里!

"四君子"是一个微信群名,顾名思义,成员 四位,自诩"梅兰竹菊"。这听起来有点"王婆 卖瓜,自卖自夸"的意思,但谁还没有点自我 膨胀的时候呢。姐几个是高中同学,关系是 铁杆,名分是闺蜜。想当年毕业后各奔前程, 各自忙着就业成家,生活各种琐碎;又因受条 件限制,通讯不发达,出行不方便,总之断断 续续联系不甚紧密,有好几年的空档期,但这 丝毫不影响感情的浓厚度,也不妨碍见面后 的各种互嘲互损。十多年后,我们又被时光 的浪潮推涌到了高邮城的同一片天空下。平 日里除了电话联系外,借助微信这款便捷省 钱的软件我们拉了小群,成立了小团伙,一有 闲暇便在这一精神栖息地尽情地吐槽和分享 生活的点点滴滴。

一般清晨的第一条微信大概率是大吴在 晒晨练,她呈现在我们面前的永远是活力四射、 充满斗志的亢奋状态。她身材高挑、肤白脸小、 开朗善言谈,这跟我的身量不高、内向含蓄形成 鲜明对比,可能因为互补,我们俩却成了不可多 得的知己,两个具有明显两极特征的人走在一 起是很令同学们大跌眼镜的。大吴能说会唱, 要强上进,上学时颇能和同学们打成一片并得 到老师们的青睐,是文理两班女生中的佼佼 者。"素菊"是她的曾用微信名,大概是因为出生 正值黄花遍地、满城尽带黄金甲的秋日,因而取 其"人淡如菊"之意。我总觉得有点牵强,一个 大大咧咧、从不停止追逐梦想的人怎么会淡泊 名利、素欲清心呢。其实用"竹"的品性来形容 她倒更贴切些:坚忍、豁达、直率,为了追逐阳光 努力向上成长。

大吴之所以为"大",是因为年龄略长于另 一位吴姓女同学,为区别起见而称那位为小 吴。说到小吴,跟我倒是"性相近,习趋同",高 -同班的时候两人形影不离,同一桌吃饭,同一 床睡觉。小吴外婆家离我家不远,走路大概十 分钟路程,周末放假的时候她若去外婆家,我们 便正好搭伴。那时候多半是走路,从界首中学 出校门,都是一马平川的大道,两人说说笑笑, 回程倒也不寂寞。她最明显的特征是眼睛大、 睫毛长,走路有点弱柳扶风的婀娜。她的性格 可不像外形上看起来那么软弱,有一点"寒梅" 的小傲娇,相较于我的懒散和优柔寡断,她更具 坚韧和独立决断能力。小吴学的是理科,我数 学不好,在文科。那时有"学好数理化,走遍天 下都不怕"的说法,并认为理科生都是相对的聪 明人,而小吴的聪明在日后的工作生活中得到 发扬光大并发挥得淋漓尽致。这也许得益于她 从不放弃学习,一直向前奔跑,努力要活成自己 想要的样子吧。

奔跑的不只是小吴,还有居姐。她每天打卡 跑步,风雨无阻,无情碾压间歇性运动、持续性 摆烂的我。居姐是四人中的"姐",初中的时候 辍学两年后到张任初中做插班生,人漂亮时髦, 字更是写得贼好,平时老师改作业看到清新脱 俗、自带笔锋的笔迹都不免赞叹一番。刚到界 首中学上高中时,我俩搭伙吃饭,几毛钱的菜汤 共饮一碗,就着家里自制的脆萝卜干,干一碗白 米饭,喷香!居姐心态好,开朗活泼、快人快语, 脸上常挂笑容,使人如沐春风,而她的这种良好 平和的状态正应了"菊"的淡泊吧。平日里沉迷 于侍弄露台的盆盆罐罐、花花草草,硬是把巴掌 大的地方打造成四季常春的空中花园。她的厨 艺也是一绝,每年春节父母家餐桌上的美味可 都是居姐的拿手好戏。而每每同学聚会,居姐 逗趣调侃、幽默风趣的言语则是调节饭桌气氛 的扛把子,她若恰巧有事不能出席,那大家酒可 都喝得有点寡淡无味了。

我虽然口齿不伶俐,反应似乎也不那么快, 但并不是一个无趣的人。相较于那姐妹仨的活 泼,我稍显沉郁,但这并不代表我的想法不多, 心思不缜密,情感不丰富,我骨子里是一个追求 浪漫、不甘庸常的人,是那种即便最平凡的日子 也要注重仪式感的人。平日里虽然享受独处大 于参与群聚,但即便"兰生幽谷无人识",我也一 直在努力生长、独自芬芳,并竭力不负生命的珍 贵赐予。如今年岁渐长,到了常常不自觉就回 忆过去的年纪,回眸既短又长的人生,有些事也 许现在看来根本就不算个事,而当时却觉得天 崩地裂、无法面对的感受也是真实的。人生其 实多一点挫折也未免不是好事,它使经历更丰 富,光阴更充实,生命更丰盈,并更能体会到生 活的快乐直流。

网上有这么一段话:相处五年是知己,十年 依旧还在的,应该请进生命里,二十年不离不弃 的,就是后天亲人。深以为然。

里下河农村的老屋前有一条河流,清清 河水在微风中泛起涟漪,岸边的芦苇轻轻地 摇曳。河水默默流淌,日复一日,年复一 年。在那里,奶奶用她的大半辈子撑起了一 把爱的大伞

雪地中,一把温暖的伞

奶奶提着满满一盒滚烫的玉米糊稀饭, 在雪中深一脚浅一脚地艰难前行。雪花乱 飞,夹杂在呼啸而来的北风里,无情地打在 脸上,她浑身一哆嗦,把身上带补丁的棉袄 裹得更紧了些。雪花一片、两片、三片…… 数不清的雪花覆盖在她的头、肩、背,将她变 成了一个雪人。她不住地往掌心里呵气,手 因为经常在冷水里泡,已经冻得不成样子。 手背、指腹都裂了好几个口子,结了一层紫 黑色的痂。她看了一眼用旧棉袄包着的盒 饭,担心她年幼的弟弟在冰冷的教室里挨饿 受冻,不由得加快了步伐,很快就消失在路 的尽头,只留下一个个深浅不一的脚印,一 直伸向远方。

那年她刚满15岁,独自一人在家抚养8 岁的弟弟,在上海做保姆的妈妈每个月给她 寄回5元钱生活费。在那个大雪纷飞、滴水 成冰的日子里,她坚持给弟弟送饭。当看到 弟弟大口大口地喝着香甜的玉米糊稀饭时, 她笑了。穷人的孩子早当家,她用瘦小的身